

古街古巷古韵味 荷塘月色新渔村

青岛东“极”村——即墨区里栲栳网格村见证古海上丝绸之路历史



青岛“村之最”系列报道 ②



坐落于即墨区田横镇丁字湾畔的里栲栳网格村是“青岛最东端的村”，这里三面环海，濒临鳌山湾、丁字湾、栲栳湾三大海湾，素有“鸡鸣三县闻，浪拍三邑惊”之称。近日，早报记者走进这个青岛东“极”村探访发现，这个有着600年建村史的古老渔村华丽蝶变，不仅建起了百亩荷塘、渔家民宿，还依靠自然优势搞特色养殖，联合海洋科研院所开发新产品……一幅传统渔村迈入新时代的美好画卷正徐徐展开。

小渔村见证“海商”繁荣

从青岛市区发出，沿着滨海公路一路向东北方向行驶，在海阳跨海大桥南端向右眺望，一个传统小渔村映入眼帘。

被称为“海商之源，传统渔村”的里栲栳网格村，位于即墨区田横镇东北端的丁字湾畔，北依栲栳岛，与烟台海阳隔海相望，西临滨海公路，东靠栲栳湾金沙滩。这里依山傍海、风景秀丽，有着浓厚的古村落意境。

南方船商在这里从事海商贸易，盖起一座座有着南方建筑风格的大宅院……走进里栲栳网格村，脚下一块块黑色石头铺就而成的一条条古街小巷，一栋栋清代商船帮留下的“豪宅”，让人瞬间遥想起数百年前这里曾经上演的繁华海上贸易场景。

“里栲栳网格村这几年变化很大。”村里一名老人指着保存完好的清代老屋说，这是他们祖辈留下来的“宝贝”，虽然村子不大，但老屋有几十栋，许多人来村里参观拍照，村子也跟着热闹了起来。记者沿着古街小巷走了一圈，像这样的石头小巷，在里栲栳网格村有10多条，形成了一个十分有韵味的传统古渔村。在这里保存着许多古老建筑，这些建筑多为四合院形式，虽然历经风雨，但大门楼上精美的木雕仍清晰可见。

此前，早报记者曾经多次跟随文博



位于丁字湾畔的即墨区田横镇里栲栳网格村。



保存完好的老建筑。



里栲栳网格村“藏”着荷塘月色。

专家来到里栲栳网格村考察，发现这里的古建筑均与青岛古海上丝绸之路有着密切关联。清末，在金口港废弃后，商船北迁到了即墨栲栳岛码头，这也是青岛古海上丝绸之路最北端的商船云集港口，同时也成为陆路丝绸之路的北方出海口和登陆点。丰城栲栳岛码头成为当时对外通商船只的重要口岸后，当地许多船商纷纷加入海上运输队伍。船老大发家后，建造了大量的四合院建筑，古朴精美的建筑群至今保存完好，对研究青岛在清末时期海上丝绸之路历史和古建筑风格，有着较高历史文化价值。

古建筑“讲述”时代变迁

一栋栋古韵十足的建筑，一条条历史厚重感的石街，还有保存完好的古祠堂和仍然矗立的围阁绣楼，大门楼上清晰可见精美的木雕……见证着当年辉煌的渔商往事，诉说着它所经历的时代变迁。

记者了解到，里栲栳网格村的老建筑，曾是古海上丝绸之路留下的最后繁华，透过古村落中的众多古建筑，见证了历史上曾经发生的故事……记者注意到，里栲栳网格村留下的这些老建筑，有南方徽派建筑的“黑、灰、白”色彩特征和风格，也有本地建筑硬朗大气的外形，房屋多为硬山顶两面坡砖石木混结构，一条正脊，四条垂脊，屋顶多用青色小板瓦、无吻兽和脊兽，滴水以莲花形为主；门窗皆为木制，部分木窗用格栅组成精美图案；墙体多用毛石干砌而成；整体布局及细部表现匀称精美，为本地区古代传统民居的代表之作。

荷塘吸引游客慕名而来

“里栲栳网格村5年前被评为‘青岛市美丽乡村示范村’，这个青岛最东端的

古老小渔村，具有极高的历史文化及旅游价值。”即墨区田横镇里栲栳网格村党支部书记杨学知介绍，里栲栳网格村有一片荷塘，占地百余亩，主要种有荷花、睡莲两种水生植物，现在是远近闻名的“清风荷韵”主题公园。里栲栳网格村地理位置优越，村子依山而建，村里房屋错落有致地顺着山坡向西延伸排开。村前荷塘一片碧色，荷花陆续绽放，蝉鸣蛙声奏响乡村振兴的优美旋律。

“从初夏第一朵荷花绽放开始，这里便成了青岛人翘首期盼的赏荷打卡地。白天赏荷，夜晚绕着湖边散步，闻着水中荷花的清香，瞬间岁月静好之意便扑面而来。”杨学知介绍，里栲栳网格村的荷塘历史悠久，5年前，即墨区田横镇围绕“发展乡村旅游，推进乡村振兴”的目标，把里栲栳村按照青岛市美丽乡村示范村的标准进行建设，在对进村路、街巷、排水沟、广场等设施进一步提升的基础上，重点对原有荷塘进行了清淤扩容、青石护坡，并建设湖心岛、玉带桥、木栈道等景观，塘中栽植荷花，周边组团绿化，形成了一处仅荷塘就有60亩的“清风荷韵”休闲公园。每到周末和节假日，来欣赏荷塘的游客络绎不绝。

远近闻名的“海鲜王国”

离里栲栳网格村几百米远的田横镇栲栳岛，有着数百年历史，自金口古港废弃后，大量南方船只便移到这里。如今的栲栳码头风采依旧，每到开海时节，这里便成了远近闻名的“海鲜王国”，而里栲栳网格村一年四季养殖海鲜不断。

“海参、螃蟹、大虾、蛤蜊、蛏子、西施舌、多宝鱼……这些海鲜里栲栳网格村都有。”杨学知介绍，一年四季，里栲栳网格村的海鲜不断上岸，这也是靠着丁字湾的优势，村民世世代代出海捕鱼为生，现在还有不少渔民沿袭传统，在近海捕捞作业，而大多数渔民转行养殖产业。

今年，里栲栳网格村联合海洋科研院所专家，一起对养殖产业进行重新规划，带领村民发展养殖产业。

一直在青岛市区工作的里栲栳网格村村民韩乃涛，几年前看到了家乡得天独厚的自然人文条件，出资打造了一处民宿，取名“福海乡居”。他还用10多年收藏的几百件老物件，装扮起一个古香古色的渔家民宿，成了渔家文化浓厚的特色民宿。

“民宿是从老乡手里租来的老房子，房间里使用的不少都是清代的家具，身处其中，有一个浓浓的渔家文化氛围。”韩乃涛介绍，虽然民宿不大，但每到节假日就成了网红打卡民宿。

/ 对话 / 生活在这里很幸福

记者：生活在这里是什么感觉？

杨学知：虽然离青岛市区较远，但这里一年四季气候宜人，物产丰富，又有历史文化底蕴，生活在这里的村民很幸福。

记者：老建筑将来如何保护和发展？

杨学知：肯定是保护优先，现在村民都有这方面的意识，将来会进行保护性开发，比如开渔家民宿、建渔家民俗博物馆等，让更多人了解古村历史文脉。

记者：海产养殖业未来怎样发展？

杨学知：目前已经联合海洋科研院所专家，依托现在的养殖基地进行升级，发展多元现代化海产品养殖产业，让村民走上致富道路，过上好日子。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 通讯员 兰传栋



扫码观看
现场视频